

老虎脱逃后一命呜呼 家庭式马戏团有谱没？



9月6日晚上9点多，河南省新乡市原阳县太平镇扁担王村的一个露天马戏场里，一只正在表演的幼年东北虎，爬上约3米高的铁栅栏，跳出场外。场内，一名驯兽师拿着棍子试图阻止，但无济于事。事发后，当地出动市县两级警力，数百名村民协助搜寻。9月7日上午，老虎在一片玉米地被捕获，在送往当地动物园时已经死亡，死因尚在调查。

9月7日，这场马戏的组织者，当地一名23岁的年轻人张峰（化名）被警方刑拘。他的“马戏团”8月底成立，没有野生动物经营许可证，老虎从安徽省宿州市一家驯兽团租借而来。9月2日运来，4天后的第一场演出就出了事。

原阳马戏团老虎脱逃事件背后，是马戏团行业日益萎缩的现状。一名曾在马戏团工作的河北沧州驯兽师9月10日介绍，马戏团数量在迅速减少，“现在这行生存很艰难，我们很多人都改行了。”

D 不少流动马戏团养老虎像养家畜

9月10日，动物保护人士胡春梅告诉新京报记者，这种马戏团之间租借动物的情况很常见，但不一定合法。胡春梅介绍，自2014年以来，在他们监督举报的野生动物展演中，超过一半没有完善的野生动物展演手续。

她说，规模小的流动马戏团缺少专业技术人员。早年间，马戏团中以马术表演为主，直到上世纪七八十年代，马戏团才开始大量养虎用于演出。“他们中很多人不具备专业饲养知识，就像在养家畜一样，老虎等动物得不到保护。”

胡春梅称，不少马戏团在驯兽过程中，会暴力对待动物。“动物表演违背动物天性，其本身就是虐待动物。”

经营马戏团，需要何种资质？北京康达律师事务所律师韩晓表示，马戏团作为经营性演出单位，以国家保护的野生动物为演出对象，需要办理营业性演出许可证、野生动物人工繁育许可证、野生动物运输许可证，以及野生动物经营利用许可证、检疫证明和合法的营业执照、税务登记证等一系列许可证明文件。

文图 据《新京报》《大河报》

A 老虎逃脱被汽车撞伤

击打老虎试图阻止其逃脱的男子就是张峰。

老虎“越狱”后，围观群众四处逃散。由于演出场地旁边是一所学校，学校保安打开大门，让不少人躲进学校里。事发后，当地政府通过微信群等方式，提示村民尽量待在家中，关好门窗。当天晚上，警车陆陆续续开来扁担王村。

9月7日凌晨1点多，张永福在家中透过窗户，看到这只老虎。老虎的一只前腿已瘸，在他家门前的一个水盆喝水，“喝了两三分钟就跑了，跑到附近的玉米地。”原阳县政府一名相关负责人称，老虎逃脱后跑到公路，曾被一辆行驶中的汽车撞伤。

老虎逃脱时，扁担王村村民张永福（化名）正在现场。这是晚上8点开始的表演，门票每张10元。来现场观看的群众有100多人，以儿童居多，张永福带着两个小孩来观看。

事实上，老虎逃脱并非没有预兆。张永福说，晚上八点半左右，一只表演的老虎直接跳到场地内一辆卡车顶部，引发观众一片惊惶。随后，老虎被驯兽员赶下，关了起来。9点多，老虎再次被放出表演，这次意外发生——老虎不顾驯兽员的鞭打，爬上围栏，在一片惊叫声中逃脱。

张永福称，在网络上广为流传的一个视频里，

B 老虎死因尚不确定

老虎在送往新乡市动物园的途中死亡。9月8日，原阳县政府相关负责人称，老虎尸体已被动物园冷藏，具体死因尚不确定，是否与被车撞伤有关，尚需相关部门鉴定。

随着这只幼年东北虎的逃脱、死亡，23岁的张峰作为马戏表演的组织者被警方刑事拘留，所涉罪名为涉嫌非法运输濒危野生动物罪、涉嫌危害公共安全罪。此外，演出未在当地有关部门备案。新乡市林业局一名工作人员还表示，张峰的“马戏团”没有野生动物经营许可证。

张峰是原阳县太平镇磨张村村民，十几岁便跟着马戏团到各地演出。“他之前在山东的马戏团

给人打下手，还演杂技，也会驯动物。”他的妻子吴艳（化名）对记者表示，张峰的野生动物人工繁育许可证并未办下来。

在马戏团工作多年的张峰一直想单干，今年8月20日，张峰成立“原阳县海涛文艺表演团文化艺术俱乐部”。9月1日，张峰与安徽省一家驯兽团签订租借合同，租借来两只东北虎、一只狮子、一只山羊和一只猴子，租金每月1.5万元。9月2日，它们被运送到张峰家里。这个刚成立的马戏团是家庭作坊模式，家人都有帮忙。张峰的岳父也是马戏团工作人员，事发后他也被警方刑拘。

C 马戏行业江河日下

在有的人眼里，张峰一心想靠之改善家境的马戏行业已江河日下。

河北沧州吴桥县的王师傅曾在马戏团工作。他介绍，如今马戏团行业迅速萎缩，“很多团都倒闭了，我们这边的（马戏团）基本都解散了。如今这行生存很艰难，很多人都改行了。”

王师傅在马戏团干了20多年，如今在一家动物园当饲养员。他说，以前马戏团表演有老虎、狮子，但现在很多团已没有这些大型动物，不少高难

度的、有危险的项目也不再开展。现今，不少马戏团表演时，所用动物是小狗、小山羊等，“大型动物比较少”。一名成熟的驯兽师，一个月能挣五六千元至七八千元不等。因为挣得少，王师傅和其他驯兽师纷纷改行。

王师傅说，安徽省宿州市埇桥区是“中国马戏之乡”，如今安徽的马戏团数量较多。而此次河南省原阳县老虎逃脱事件中，张峰正是从安徽埇桥区一家驯兽团，租借来用于表演的动物。



9月7日，逃脱的老虎被抓获。